ULUSLARARASI İSTANBUL BİENALİ’NİN

“KIRMIZI İPLİK” KONUŞMA VE SOHBET DİZİSİ’NDE

DÜNYADAKİ JEOPOLİTİK DÖNÜŞÜME SANATÇILARIN KATILIMI TARTIŞILACAK 

Uluslararası İstanbul Bienali’nin düzenlediği "Kırmızı İplik" Konuşma ve Sohbetleri’nin üçüncüsü 17 Şubat Salı günü saat 18.30’da Platform Garanti Güncel Sanat Merkezi’nde gerçekleşiyor. 
"Kıtaların Kayması: Algı Politikaları" başlığı altında gerçekleştirilecek söyleşiye konuşmacı olarak kültür eleştirmeni Brian Holmes ile sanatçı ve yazar Claire Pentecost katılacak. Ekonomik krizin küresel kalkınma modelinde muhtemel değişiklikler gündeme getirecek ölçüde jeopolitik güç dengelerini altüst etmesi ve bu potansiyel dönüşüme sanatçıların nasıl katılacağının tartışılacağı söyleşi ücretsiz ve İngilizce olarak gerçekleşecek.
Brian Holmes ve Claire Pentecost’in geçtiğimiz dört yıl boyunca New York'taki 16 Beaver Grubu ile işbirliği içinde düzenlediği jeopolitik değişimin gündelik hayata etkilerine odaklanan "Kıtaların Kayması" başlıklı otonom seminerleri birçok sanatçı, toplumsal kuramcı ve aktivisti bir araya getirdi. Bu kapsamdaki en son seminer, 11. Uluslararası İstanbul Bienali küratörleri WHW’nin işbirliğinde Hırvatistan'ın Zagreb kentinde düzenlendi. 
Paris ve Chicago'da yaşayan Brian Holmes, sanatsal ve siyasi eylem biçimleri ile çalışan bir kültür eleştirmeni. Latince kökenli diller alanındaki doktorasını Berkeley Üniversitesi'nde tamamlayan Holmes, Hieroglyphs of the Future: Art and Politics in a Networked Era (Geleceğin Hiyeroglifleri: İletişim Ağları Çağında Sanat ve Siyaset) ve Unleashing the Collective Phantoms: Essays in Reverse Imagineering (Kolektif Hayaletleri Salıvermek: Tersine Hayal Mühendisliği Yazıları) başlıklı kitapların yazarıdır.

Sanatçı ve yazar Claire Pentecost'un son dönem çalışmaları endüstriyel ve biyoteknik tarım ve bunların ithalatıyla uğraşan ticaret sistemleri ile alternatifleri üzerine yoğunlaşıyor. Pentecost aynı zamanda fotoğraf ve eleştirel kuram dersleri ile disiplinlerarası seminerler verdiği Chicago Sanat Enstitüsü Üniversitesi Fotoğraf Bölümü'nde (School of the Art Institute of Chicago) doçent olarak görev yapıyor.

11. Uluslararası İstanbul Bienali Koç Holding sponsorluğunda 12 Eylül – 8 Kasım 2009 tarihleri arasında WHW / What, How & For Whom (Ne, Nasıl ve Kimin için) küratörlüğünde düzenlenecek. 11. Uluslararası İstanbul Bienali’nin başlığını Bertolt Brecht’in Üç Kuruşluk Opera adlı oyunun ikinci perdesinin kapanış parçası olan “İnsan Neyle Yaşar?” adlı şarkıdan alıyor. 
Ayrıntılı bilgi için : www.iksv.org/bienal
Görseller için: www.iksvpress.com/bienal2009
